Sveinsproéfsnefnd sterkstraums

Aflfreedi, vinnubrdgd, efni og banadur

1. juni 2015 kl. 08:30 - 12:00

Nafn:

Kennitala:

Heimilisfang:

Hjalpargogn: Handbakur, kennslubakur og hvers konar upplysingagogn, skriffeeri og
reiknivél.

Skyringar 4 verkefninu: Proéfid inniheldur 41 krossaspurningar og 13 skriflegar spurningar, sem eru
mistimafrek. Vid einkunnargjof verdur tekid tillit til pessa. I sviga fyrir aftan niimerin 4 spurningunum eru per
einingar sem hver spurning vegur.

Verkefnum og spurningum skal svara & profbladid, en krossaspurningum skal svara med X-i eda
hring fyrir aftan pad svar sem pu telur réttast.

Summa eininga fvrir spurningar og honnun er 700 einingar

’.

Urlausnartimi: 210 minutur.

Gangi pér vel !



1. (10) f hvada stodu er styrisnari i stédvarhusi venjulega?

a)

OFF.

b) ON.

c)

LOCAL.

d) REMOTE.

2. (10) Hvada adstedur purfa ad vera fyrir hendi til pess ad kvikni &4 gaumljdsi
stodustyrirofa fyrir aflrofa?

a)
b)
c)
d)

Aflrofinn er inni en snerill stodustyrirofa pvert & straumleid 4 yfirlitsmynd
stodvar.

Aflrofinn er ti en snerill stodustyrirofa pvert 4 straumleid a yfirlitsmynd
stodvar.

Aflrofinn er inni en snerill stodustyrirofa i linu vid straumleid 4 yfirlitsmynd
stodvar.

B&di b) og c) er rétt.

3. (10) Hvada tilgangi pjona millileesingar vid stjornun a rofaum?

a)
b)

<)
d)

Koma i veg fyrir ranga stjornun a rofum.

Koma 1 veg fyrir ad haegt s¢ ad hreyfa rofa par til réttar adsteedur eru fyrir
hendi.

Koma i veg fyrir ad adrir en rofastjorar geti stjornad rofunum.

Badi a) og c) er rétt.

4. (10) Hvers vegna er mikilvagt ad setja upp millileesingar fyrir skilrofa?

Pvi stjornun peirra er skilyrt vid straumleysi eda had stodu annarra rofa i
kerfinu.

bvi rofastjorar purfa bara ad stjorna skilrofum.

bvi varasamt er ad stjorna skilrofum i neerstyringu.

bvi skilrofar eru oftast fjarstyrdir

5. (10) Hvada rofar eru oftast i reit fyrir teinatengi i stod med tveimur safnteinum?

a)

Einn skilrofi og einn aflrofi.

b) Tveir skilrofar og einn aflrofi.

<)
d)

Einn skilrofi og tveir aflrofar.
Prir skilrofar og einn aflrofi.
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6. (10) Hvad er svipull straumur (transient)?

a) Sa straumur sem fer um rofa eftir ad snertur hans hafa opnad.

b) Ostodugur straumstyrkur i skamman tima t.d { tengslum vid virkni rofa.

¢) Stddugur straumur er verdur pegar rofi skiptir um stodu, (inn- eda ttslattur).
d) Motstraumur sem myndast vid rof.

7. (10) begar rofa i straumras med blandad raun- og spanalag (fasvikid ¢) er lokad
(innslattur) myndast minnsti svipuli straumur pegar:

a) Innslattur verdur pegar spennan er i hamarki.

b) Innslattur verdur pegar straumur er i hamarki.

c) Innslattur verdur ot (horninu ¢) eftir ad spennan var i 0 gildi.

d) Innslattur verdur ot (horninu ¢) eftir ad straumurinn var i 0 gildi.

8. (10) Yfirspenna sem myndast yfir snertur rofa vid rof nefnist:

a) Snertuspenna.
b) Ljésbogaspenna.
¢) Rofyfirspenna.
d) Rofspenna.

9. (10) Eigintidni rofspennu 1 flutningskerfum er yfirleitt:

Laegri en S0Hz
50Hz

50 til 100Hz.
Heerri en 100Hz.

N TS

10. (10) Hvers vegna myndast 1josbogi i rofa pegar hann er ad rjufa ridstraumsras?

a) Vegna spanspennu sem myndast i sjalfspani pegar reynt er ad rjufa 40ur en
straumur er i nallgildi.

b) Vegna pess ad snertur rofans hreyfast of haegt hvor fra annarri.

¢) Vegna spennu fra spennugjafanum (rafalanum) pegar fasvik er i
straumrasinni.

d) Allt framangreint er rétt.

11. (10) A hvada hatt fest synilegt rof i AIS?
a) Opna jardrofa
b) Opna skilrofa
¢) Opna aflrofa
d) Loka jardrofa
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bilanatilviki?

Aflrofar, malaspennar og varnarlidar.
Skilrofar, mealaspennar og varnarlidar.
Aflrofar, yfirspennuvarar og varnarlidar.
Aflrofar, malaspennar og yfirspennuvarar

oo

13. (10) Hvada prir paettir lysa best starfsemi spennistodva?
a. Setja inn- og taka ut kerfiseiningar, breyta tidni raforkunnar og regla spennu.
b. Setja inn- og taka 1t kerfiseiningar, breyta spennu raforkunnar og afrida
spennu.
c. Setja inn- og taka ut kerfiseiningar, breyta raforku i varma og stilla spennu.
d. Setjainn- og taka Ut kerfiseiningar, breyta spennu raforkunnar og regla
spennu.

14. (10) Hvada stodvafyrirkomulag er einfaldast i honnun og vidhaldi?
a) St6d med einum safnteini.
b) St60 med hringteini.
¢) Stod med adalteini og varateini.
d) Ba0ib) og c) er rétt.

15. (10) Hvernig st6d gerir fert ad framkvaema vidhaldsvinnu 4 adalteini an pess ad til
straumrofs komi?
a) St6d med einum adalteini.
b) St6d med einum adalteini og varateini.
c) St6d med tveimur adalteinum.
d) Badib) ogc) er rétt.

16. (10) Munurinn 4 st60 med 2 adalteinum og st6d med adalteini og varateini er?
a) Enginn
b) St60 med 2 adalteinum er haegt ad skipta alagi milli peirra.
¢) Stdd med adalteini og varateini er haegt ad skipta alagi 4 milli peirra.
d) Bdib) og c) er rétt.

17. (10) Hvada gas er notad til pess ad einangra bunad i stodvum og hver er helsti
kosturinn vid notkun pessa gass?

a) Brennisteinstetraflirid SF4 og bunadurinn verdur léttari.

b) Brennisteinshexaflirid SFs og bunadurinn verdur audveldari 1 rekstri.
¢) Brennisteinshexaflurid SFs og bunadurinn parf minna rymi.

d) Brennisteinshexaflurid SFs og binadurinn verdur 6dyrari.
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18. (10) Hvers vegna hafa flestar stodvar i flutningskerfi verid byggdar sem utivirki?
a) Vegna hinnar hau spennu i kerfinu verdur ad hafa mikla fjarleegd 4 milli
straumrasanna og nasta umhverfis.
b) 1kerfinu eru adallega loftlinur.
¢) Stodin verdur ddyrari i byggingu.
d) Allir framangreindir lidir eru réttir

19. (10) Hvers vegna verdur ad setja allan opinn rafbtinad upp i nokkri heed fré jérdu i
utivirki 1 flutningskerfi?
a) Til pess ad skapa naegt einangrunarbil til jardar.
b) Til pess ad starfsmenn geti gengid um st6dina pegar hun er 1 rekstri.
¢) Til pess ad koma { veg fyrir ad pad fenni yfir rafbiinadinn ad vetrarlagi.
d) Allir framangreindir 1idir eru réttir.

20. (10) Brennisteinshexaflurid SF¢ hefur géda einangrunar eiginleika og gegnumslattar
rafsvidsstyrkur er u.p.b. 2,5 faldur midad vid loft vid sama prysting. Med pvi ad
auka prystinginn ma nd sama styrk og i oliu. Vid hve haan prysting nest petta?

e) 2,0 loftpyngdir.
f) 2,5 loftpyngdir.

g) 3,0 loftpyngdir.
h) 3,5 loftpyngdir.

21. (10) Rafbunadur sem einangrud eru med SF¢ gasi eru nefnd:
a) AIS.
b) BIS.
c) GIS.
d) SIS.

22. (10) Hvada hlutverki gegna yfirspennuvarar?
a) Verjarafbuinad stodvanna fyrir eldingum.
b) Verja ratbunad stodvanna fyrir yfirspennum sem koma eftir netinu eda
myndast vid rof.
c¢) Verja rafbiinad utan stédvanna fyrir yfirspennnum sem myndast i stédinni.
d) Verja rafbinad utan sté0vanna fyrir yfirspennum vegna rangrar rofastjérnunar.

23.(10) Vid hverskonar spennugildi kveikir & yfirspennuvérum?
a) Pegar spennan er langt undir netspennunni.
b) Pegar spennan er hatt yfir netspennunni.
c) bPegar spennan er j6fn netspennunni.
d) bPegar spennan er 100 kV
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24. (10) Hvernig hegdar vidnam i yfirspennuvara sér?

bad er fasti (breytist ekki).

Pagd eykst vid hakkandi spennu.
Pad lekkar vid hakkandi spennu.
Pad hakkar vid vaxandi straum.

aeoe

25. (10) Brennisteinn og fltor eru sérstaklega hvarfgjorn pegar pau komast i samband
vid:

a) Vetni.

b) Surefni.
c) Kolefni.
d) Vatnsgufu.

26. (10) I nyrri yfirspennuvérum er efni sem nefnist:

a) Brennisteinshexaflarid (SFe).
b) Silicon carbite.

¢) Sink oxid (zinc oxid).

d) No oxid (no oxid).

27.(10) Hvad er rétt af nedantéldu um sink oxid yfirspennuvara?

e) Leidir lekastraumi
f) Telur eldingar
g) Oliufylltur

h) Spennulyftir

28. (10) Hvad gerir kérénuhringurinn & yfirspennuvara?
a) Spennudraun verdur minni og jafgnari.
b) Minkar liftima yfirspennuvara
c) Til skrauts
d) Spennuéraun verdur meiri

29. (10) Hvada hlutverki gegna skilrofar?

Na fram pref6ldu rofi (skilrofi-aflrofi-skilrofi) og synilegu rofi.

Na fram tvofoldu rofi (aflrofi-skilrofi) og synilegu rofi.

Adskilja (fullrjufa) kerfiseiningar fra neti og synilegt rof.

Adskilja (fullrjufa) kerfiseiningar fra neti med tvfoldu rofi (aflrofi-skilrofi).

e oP
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30. (10) Hvenzr ma opna skilrofa fyrir itgang 1 st6d?

a. Pegar skilrofinn flytur litinn straum.

b. Pegar skilrofinn flytur litinn straum og er skammhleyptur med 68rum rofa
t.d. framhjahlaupsskilrofa.

c. Pegar enginn straumur fer um skilrofann.

d. B@dib) og c) er rétt.

31. (10) Hvada krofur verda allir skilrofar i AIS virki ad uppfylla?
a) Fullrjufa, skapa synilegt rof, geta leitt dlagsstrauma og skammhlaupsstrauma.
b) Fullrjufa, skapa synilegt rof, geta rofid 4lagsstrauma og skammhlaupsstrauma.
¢) Fullrjufa, geta rofid 4lagsstrauma og leitt skammhlaupsstrauma.
d) Fullrjufa, geta leitt alagsstrauma og skammhlaupsstrauma

32. (10) Hvert er hlutverk skilrofa gagnvart straumélagi?
a) Rjufa fullt alag.
b) Rjufa halft alag.
¢) Rjufa alagslaust.
d) Sama hlutverk og aflrofi.

33. (10) Gegnir skilrofi sama hlutverki gagnvart rofi og tengingu og aflrofi
a) Ja
b) Nei

34. (10) Hvada krofur eru gerdar til aflrofa med tilliti til rofgetu?

a) beir verda ad geta tengt og rofid alla rekstrarstrauma og bilanastrauma p.m.t.
skammbhlaupsstrauma.

b) Peir verda ad geta rofid alla rekstrarstrauma og bilanastrauma p.m.t.
skammbhlaupsstrauma.

¢) beir verda ad geta tengt og rofid rekstrarstrauma og rofid bilanastrauma p.m.t.
skammbhlaupsstrauma.

d) Peir verda ad geta tengt og rofid alla rekstrarstrauma og bilanastrauma nema
skammhlaupsstrauma.

35. (10) Vid hvada gerdir stodva er avalt krafist synilegt rof?

a) GIS
b) SIA
¢) SIG
d) AIS
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36. (10) A hvada hatt fest synilegt rof i AIS?

€)
f)

Opna jardrofa
Opna skilrofa

g) Opna aflrofa
h) Loka jardrofa

37. (10) Adalhlutir aflrofa eru:

a) Tveir snertifletir (snertur).
b) Drif med vélbunadi.

¢) Slokkvirymi fyrir ljésboga.
d) Utleysibunadur.

38. (10) Hvernig er algengast ad geyma orkuforda i aflrofum til pess ad knyja rofana?

a) Med pvi ad hlada rafgeymi.
b) Med prystilofti { loftgeymi.
¢) Med 16dum og vogarstong.
d) Med spenntum gormum eda spiral.

39. (10) Hvada adstedur geta reynt mjog & aflrofa 1 flutningskerfinu vid rof (utslatt)?

a) Skammbhlaup, dlagslausir spennar, fullt raunalag og péttavirki.

b) Skammhlaup, fullt raunalag, alagslausir jardstrengir og péttavirki.

c) Skammbhlaup, alagslausir spennar, alagslausir linur og péttavirki.

d) Skammbhlaup, 4lagslausir spennar, dlagslausir jardstrengir og péttavirki.

40. (10) Utslattur med haspennuaflrofa tekur u.p.b.:

a)
b)
c)
d)

0 - 100 ms.

200 - 500 ms.

500 ms - 1 s.

lengri tima en eina sekundu.

41. (10) Hvad taknar merkingin O-C-O i sambandi vid drifbunad aflrofa?

a)
b)
¢)

d)

Pegar rofinn er lokadur og drifbinadur hladinn er hagt ad opna hann, loka og
opna a sama orkuforda.

Pegar rofinn er opinn og drifbunadur hladinn er haegt ad loka honum og opna 4
sama orkuforda.

Pegar rofinn er lokadur og drifbunadur hladinn er adeins haegt ad opna hann,
svo verdur ad hlada drifbunadinn med nyjum orkuforda.

Badi a) og b) er rétt.
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42. (15) Hver er munurinn a rekstrarskauti og varnarskauti?

43.(15) Pu hefur einfasa rafmoétor, voltmeli, ampermeli og wattmeli. Klaradu
tengimyndina af pessum taekjum.

230 V m f*ﬂ m
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44.(20)  Setja skal upp vargreiniskap sem { koma eftirtaldir strengir:
a) Lagspennustrengur fra dreifistd 4x240 mm? Al
b) 3 heimtaugastrengir 4x10 mm? Cu
¢) 1 heimtaugastrengur 4x25 mm? Cu
d) Lagspennustrengur 4x150 mm? Al fyrir itgang ad 68rum vargreiniskap.

Teikna skal einlinumynd af greiningunni og syna varsteerdir fyrir hvern streng.

bls. 9 af 14



63 (20) I spennistdd er einn adalteinn og varateinn (hjalparteinn) eins og fram kemur
a myndinni.

begar st60in er 1 rekstri fer raforkan um spenni 1. Vegna vidhalds & spenni 1 er
6skad eftir a0 fera alagid yfir 4 spenni 2 an pess ad til straumrofs komi. Hvada
adgerdir verdur ad framkveema og i hvada r6d?
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64. (15) Hvada hetta getur myndast vid rof (utslatt) a pétti?

65. (15) Nefnid helstu kosti sem SFs einangrud virki hafa i samanburdi vid hefdobundin
virki?

66. (15) Segdu 1 stuttu mali pad sem pu veist um yfirspennuvara og nefndu helstu ihluti
hans.

67. (15) Segdu 1 stuttu mali pad sem pu veist um aflrofa og nefndu helstu ihluti hans.

bls. 11 af 14



68.(15) Lyfta 4 kapalrillu sem astimplud er 2600 kg. Vid lyftuna er notud
polyesterstroffa sem er litamerkt. Stroffan er dregin i gegnum rulluna og endarnir
hukkadir & lyftukrokinn. Hvada lit 4 ad velja ef hornid 4 milli taugaendanna sem
hukkadir eru a krokinn er:

a) 45° b) 90° ¢) 120° (sja toflu)

69. (15) Massinn 3000 kg hangir i einfaldri taug.
a) Hvada kraftur verkar 4 taugina pegar massinn er kyrr?
b) Breytist krafturinn pegar hift er med jofnum hrada?
c) Breytist krafturinn vid sndgga hradabreytingu?

70. (15) Oryggisstudullinn fyrir allar stroffur og annan lyftibunad er 6. Hvers vegna telur
bt ad studullinn verdi ad vera svona har?
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71. (15) Rafveituvirki @tlar ad nota stiga vid vinnu og reisir hann upp vid vegg. Pegar
hann stigur i nastnedsta stigaprepid reynist stiginn stddugur en pegar hann stigur i
tiunda prepid pa rennur stiginn nidur. Hver er skyringin 4 ad stoduleikinn hefur
breyst?
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72.(100) Staur stendur 8 m upp ur jordu. Togkraftur i stauratoppinn er 15000 N og
byngd staurs og virs sem staurinn ber er 500 kg. Staurinn stendur i medalgréfum
sandi sem hefur burdarpolid 2.5 til 4.0 kg/cm? .

Finndu kraftana i stagi og staur ef’

a) Stagfestan ma vera 8 m fra rét staursins.

b) Stagfestan getur ekki verid fjer staur en 4 m.

¢) Ef pvermél 4 enda staursins er 28 cm er pa burdarpol jardvegsins nzgjanlegt. Ef
ekki hvad verdur pé ad gera?

Flatarmal hrings er (d? 7)/4
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Rundsling

Rundslingar er lyftestroppar laga for tunge lyft, og lyft der det blir stilt krav
om fleksibilitet og tryggleik. Tidlegare var det lyftestroppar av vaier som
var einerddarde, men no er det rundslingen ein helst bruker som lyftestropp.
Ved ekstremt tunge lyft vil ein nok bruke vaierstropp.

Rundslingen bestér av store mengder polyesterfibrar som ligg laust i ei
glatt voven polyesterhylse. '

Rundslingen kan brukast pd mange matar. Tabellen nedanfor viser dei
seks mest vanlege matane a feste rundslingen pa til det objektet som skal
lyftast eller firast. Tabellen gir opplysningar om brotlast og sikker arbeids-
last i newton, med ein innlagd tryggleiksfaktor pa 6.

A B F
<245°§> é 45° S é 120° § @

100 % 200 % 180 % 140 % 100 % 80 %

Figur 12.1
Farge Brudd- | Standard Sikker arbeidslast i N med trykklsiksfaktor 6

last lengd
N omkrins
m A B c D E F

Fiolett 60000 1 10000 20000 18000 14000 |10000 7000
Fiolett 60000 2 10000 20000 18000 14000 (10000 7000
Fiolett 60000 3 10000 20000 18000 14000 (10000 7000
Fiolett 60000 4 10000 20000 | 18000 | 14000 |10000 7000
Fiolett 60000 5 . |10000 20000 18000 14000 |10000 7000
Fiolett 60000 6 10000 20000 18000 14000 |10000 7000
Grenn 120000 1 20000 40000 36000 28000 |20000 14000
Grenn 120000 2 20000 40000 36000 28000 |20000 14000
Grenn 120000 3 20000 40000 36000 28000 (20000 14000
Grenn 120000 4 20000 40000 36000 28000 {20000 14000
Grenn 120000 5 20000 40000 36000 28000 (20000 14000
Grenn 120000 6 20000 40000 36000 28000 |20000 14000
Gul 180000 1 30000 60000 54000 42000 (30000 22400
Gul 180000 2 30000 60000 | 54000 | 42000 |30000 22400
Gul 180000 3 30000 60000 54000 42000 |30000 22400
Gul 180000 4 30000 60000 54000 42000 |30000 {22400
Gul 180000 5 30000 60000 54000 42000 |30000 22400
Gul 180000 6 30000 60000 | 54000 42000 |30000 22400
Red 300000 1 50000 100000 90000 70000 |50000 35000
Red 300000 2 50000 100000 90000 70000 |50000 35000
Red 300000 3 50000 100000 90000 70000 (50000 |35000
Red 300000 4 50000 100000 90000 70000 |50000 °|35000
Red 300000 5 50000 100000 | 90000 | 70000 {50000 35000
Red 300000 6 50000 100000 90000 70000 |50000 35000
Bla 480000 2 80000 160000 |140000 |112000 {80000 56000
Bla 480000 3 80000 160000 |140000 |112000 ({80000 56000
Bla 480000 4 80000 160000 |140000 |112000 (80000 56000
Bla 480000 5 80000 160000 |140000 {112000 (80000 56000
Bla 480000 6 80000 160000 |140000 [112000 {80000 56000
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